

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№73, 11–21 февраля 2022

СОВБЕЗ РОССИИ ПОДДЕРЖАЛ ИДЕЮ ПРИЗНАТЬ “Л/ДНР” – ПУТИН ПОДПИСАЛ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ УКАЗЫ

21 февраля лидеры так называемых «ДНР» и «ЛНР» обратились к президенту России с просьбой признать независимость «республик». В этот же день Путин созвал расширенное заседание Совета безопасности о признании независимости «Л/ДНР» – все участники поддержали это предложение. После совещания Путин [заявил](#) Макрону и Шольцу, что “Россия признает “ЛНР” и “ДНР””, а позднее выступил с обращением к народу, где подтвердил свое намерение и [подписал соответствующие указы](#) и договоры о дружбе с “Л/ДНР”. В этих же указах Путин распорядился, чтобы вооруженные силы РФ «осуществили функции по поддержанию мира» в самопровозглашенных республиках Донбасса.

Ранее 15 февраля государственная Дума России [обратилась](#) к президенту Владимиру Путину с призывом признать так называемые “Д/ЛНР” в качестве «самостоятельных, суверенных и независимых государств».

На рассмотрение Госдумы было вынесено два проекта постановления. Один из них, авторства депутатов от партии КПРФ, [предлагал](#) направить документ напрямую президенту, а второй, разработанный депутатами партии «Единая Россия», [подразумевал](#) проведение консультации с российским МИДом на предмет соблюдения международных договоренностей, включая Минские соглашения. Большинство голосов был поддержан первый проект, согласно которому Государственная Дума высказывает поддержку “принятым

адекватным мерам в гуманитарных целях по поддержке жителей отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины, изъявивших желание говорить и писать на русском языке, желающих соблюдения свободы вероисповедания, а также не согласных с действиями украинских властей, нарушающих их права и свободы”. Позиция Украины в документе названа “геноцидом”.

Накануне голосования глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [заявил](#), что признание так называемых «Л/ДНР» будет означать фактический выход России из Минских соглашений.

[США](#) и [ЕС](#) осудили принятое решение, подчеркнув, что оно представляет собой явное нарушение Минских соглашений. В последовавшем [заявлении](#) госсекретаря США Энтони Блинкена подчеркивается, что признание Россией так называемых “Л/ДНР” будет грубым нарушением международного права и поставит под сомнение заявленные Россией обязательства продолжать дипломатию для мирного разрешения кризиса, а также потребует быстрого и жесткого ответа со стороны США совместно с союзниками и партнерами. Эксперты [подчеркивают](#), что Россия может стремиться уклониться от санкций, используя вопрос признания “Л/ДНР” для легитимизации присутствия на Донбассе и навязывания Украине своих условий. При этом для Украины гибридное нападение России может стать столь же разрушительным, как и более классическое. По их мнению, международному сообществу следует квалифицировать признание “республик” как акт агрессии, который должен повлечь за собой самые жесткие последствия.

РАЗВЕДКА ЗАЯВЛЯЕТ О НАРАЩИВАНИИ ВОЕННОГО ПРИСУТСТВИЯ РОССИИ НА ГРАНИЦАХ С УКРАИНОЙ

11 февраля советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан [заявил](#), что Россия может начать вторжение в Украину, не дожидаясь завершения Олимпиады в Пекине 20 февраля. 12 февраля президент США Джо Байден в ходе телефонного разговора с Владимиром Путиным [подчеркнул](#), что США готовы продолжать дипломатическую работу для деэскалации военного присутствия России на границах Украины, однако в равной степени готовы и к другим сценариям.

Хотя американские официальные лица не называли точной даты вероятного вторжения, спецслужбы США [предупредили](#) союзников по НАТО о готовящемся нападении России на Украину, которое по их информации, может произойти 16 февраля. При этом секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины Алексей Данилов [отметил](#), что по информации украинских силовых структур, широкомасштабное вторжение в эту дату крайне маловероятно, при этом он не исключил возможности провокаций со стороны России. Он также опроверг сообщения о возможности закрытия воздушного пространства над Украиной для гражданской авиации.

В заявлении специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ в Украине [подтверждается](#), что рядом стран было принято решение отозвать своих

граждан, являющихся сотрудниками СММ, при этом миссия будет продолжать выполнять утвержденный ОБСЕ мандат.

Реагируя на подобные противоречивые заявления, посольства более, чем тридцати стран, официально [призвали](#) своих граждан как можно скорее выехать из Украины из-за угрозы российского вторжения. Из Киева в другие города Украины был перенесен ряд посольств, в том числе [США](#), [Канады](#) и [Австралии](#). При этом, как подчеркивается в [заявлении](#) верховного представителя ЕС по вопросам внешней политики и политики безопасности Жозепа Борреля, было принято решение не переносить дипломатические представительства ЕС из Киева, они продолжают работать.

CNN со ссылкой на неназванных чиновников американской администрации [сообщает](#), что разведка США намеренно предоставляла Белому дому рассекреченные данные о сценариях эскалации. Это являлось частью плана по сдерживанию Кремля, и, по информации источника в Белом доме, есть признаки того, что данная стратегия сработала.

15 февраля Министерство обороны России [объявило](#) о возвращении части военных в пункты постоянной дислокации по окончании учений, в том числе подразделений Южного военного округа и Западного военного округа. Комментируя данные заявления, генсек НАТО Йенс Столтенберг [отметил](#), что сохранение близ Украины военной техники может позволить России быстро вернуть войска к границе, поэтому для осуществления реальной деэскалации необходимо не только возвращение военных к местам постоянной дислокации, но и отведение тяжелой военной техники. При этом свидетельств в [подтверждение заявлений](#) России об отводе войск нет, США и Великобритания [заявляют](#) о продолжении наращивания Россией войск на границе, а государственный секретарь США Энтони Блинкен [отмечает](#), что новый виток агрессии России в отношении Украины в различных форматах, в том числе путем провокаций, возможен в ближайшие дни. По его мнению, широкое освещение потенциальных вариантов эскалации может стать способом избежать ее.

РЕЗКОЕ ОБОСТРЕНИЕ СИТУАЦИИ НА ДОНБАССЕ

17 февраля ситуация вдоль линии соприкосновения на Донбассе резко обострилась. [По данным штаба операции объединенных сил \(ООС\)](#), за сутки произошло 60 случаев нарушения режима прекращения огня со стороны незаконных вооруженных формирований, 43 из них осуществлялись с применением запрещенного Минскими договоренностями вооружения. В том числе, под обстрел попало здание детского сада и железнодорожная станция в Станице Луганской (подконтрольна правительству Украины территория Луганской области). Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [призвал](#) партнеров Украины немедленно осудить обстрел оккупантами Станицы Луганской.

Специальная мониторинговая миссия (СММ) ОБСЕ за период вечера 16 февраля — утра 17 февраля зафиксировала около 500 взрывов у линии

соприкосновения на востоке Украины. Об этом на заседании Совета безопасности ООН [сообщил](#) глава миссии Яшар Халит Чевик. Общее число взрывов в несколько раз превышает аналогичное число в предыдущие дни. Так, по состоянию на вечер 15 февраля СММ было [зарегистрировано](#) 76 взрывов.

Генсек НАТО Йенс Столтенберг [отметил](#) обеспокоенность НАТО возможными попытками России создать таким образом повод для вооруженного нападения на Украину, схожую позицию [озвучил](#) и министр обороны США Ллойд Остин, добавив, что США и союзники по НАТО следят за ситуацией на границе России и Украины, в частности, за возможными провокациями с российской стороны.

Украинская делегация [инициировала](#) внеочередное заседание Трехсторонней контактной группы (ТКГ) в связи с эскалацией ситуации с безопасностью. Кроме того, 18 февраля [прошло](#) совместное заседание Постоянного совета ОБСЕ и Форума по сотрудничеству в области безопасности. Заседание было созвано Украиной с целью получения разъяснений о передвижении российских войск. Россия на встрече не присутствовала.

[По мнению экспертов](#), данная ситуация на Донбассе представляет собой провокацию со стороны России с целью подготовки почвы для расширения агрессии.

В “Л/ДНР” ОБЪЯВИЛИ ОБ “ЭВАКУАЦИИ” МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ И ВСЕОБЩЕЙ МОБИЛИЗАЦИИ

18 февраля “из-за роста напряженности в регионе” “главы” так называемых “Л/ДНР” [объявили](#) о принудительной “эвакуации” мирных жителей в Россию. Правительство Ростовской области заявило о готовности принять до 10 тысяч человек. Путин подписал указ выделить каждому “беженцу” по 10 тысяч рублей. Расследователь Bellingcat Арик Толлер [обратил внимание](#) на то, что метаданные видеообращений “глав” так называемых “Л/ДНР” указывают на более раннюю дату записи обращений: согласно метаданным, видео с призывом к “эвакуации” записано еще 16 февраля, однако Пушилин в своей речи заявил, что обращается к жителям «сегодня, 18 февраля». Это можем свидетельствовать о том, что принудительная “эвакуация” и мобилизация являются не ответом на реальное напряжение, а спланированной акцией.

На следующий день, 19 февраля, в “Л/ДНР” объявили о всеобщей мобилизации. Соответствующий указ [подписал](#) “руководитель” “ДНР” Денис Пушилин. Вскоре всеобщую мобилизацию объявили и в так называемой “ЛНР”. Правящая в Украине партия “Слуга народа” заявила, что Киев не рассматривает возможности освобождения оккупированных территорий Донбасса военным путем.

МИД РОССИИ ОПУБЛИКОВАЛ КОММЕНТАРИЙ К ОТВЕТУ США НА ТРЕБОВАНИЯ ГАРАНТИЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Министерство иностранных дел России передало послу США Джейку Салливану реакцию на ответ США по выдвинутым Россией требованиям о “гарантиях безопасности”. Текст реакции [опубликован](#) на сайте МИДа. В связи с отказом НАТО не принимать Украину, Россия заявила об отсутствии конструктивного ответа на предложенный ей проект договора о гарантиях безопасности. Россия также обвиняет НАТО в планах создать военные базы на территории государств, ранее входивших в СССР и не являющихся членами Альянса.

Требования отвести войска от граничащих с Украиной районов были названы неприемлемыми и подрывающими возможность достижения договоренностей. При этом было заявлено, что Россия обеспокоена “нарастающей военной активностью США и НАТО непосредственно у российских рубежей”. Кроме того, российская сторона утверждает, что военное вторжение в Украину не планируется, а ситуацию на Донбассе называет “результатом произошедших внутри Украины процессов”.

Для деэскалации ситуации Россия выдвинула ряд условий — в том числе принуждение Украины к выполнению Минских соглашений и соответствующего комплекса мер, прекращение поставок Украине оружия, отзыв всех западных советников и инструкторов, отказ стран НАТО от любых совместных учений с вооруженными силами Украины и вывод всего ранее поставленного вооружения за пределы украинской территории. В случае отказа договариваться Москва пригрозила применением “мер военно-технического характера”.

Ранее пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [заявил](#), что официальный отказ Украины от вступления в НАТО помог бы формулированию ответа на озабоченности России по гарантиям безопасности.

На состоявшемся 16 февраля пленарном заседании Форума ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности, глава российской делегации Константин Гаврилов [подчеркнул](#), что Россия продолжит настаивать на публичном отказе НАТО от возможности принятия в альянс Украины и провозглашении Украиной нейтрального, внеблокового статуса.

КАНЦЛЕР ГЕРМАНИИ ПРОВЕЛ ПЕРЕГОВОРЫ В УКРАИНЕ И РОССИИ

14 и 15 февраля канцлер ФРГ Олаф Шольц посетил с визитом Украину и Россию, основной темой переговоров стала ситуация с безопасностью. Накануне он [заявил](#), что ожидает признаков деэскалации со стороны России, при этом целью визита в Киев была названа поддержка и солидарность с Украиной.

В ходе [переговоров](#) с президентом Украины Владимиром Зеленским обе стороны согласились, что эскалация на украино-российской границе является беспрецедентным вызовом для Европы и мира. Олаф Шольц выразил полную поддержку Германией суверенитета и территориальной целостности Украины в международно признанных границах, а также готовность продолжать поддержку

Украины. Он отметил, что Германия пытается найти дипломатическое решение сложившейся ситуации, в том числе интенсифицируя усилия в Нормандском формате.

Также на встрече подробно [обсуждались](#) риски в сфере безопасности, связанные с «Северным потоком–2». Владимир Зеленский подчеркнул, что данный проект рассматривается Украиной в качестве геополитического оружия, представляющего угрозу безопасности для страны и региона в целом. В связи с этим он отметил значимость для Украины энергетических гарантий безопасности, в том числе готовности Германии стать гарантом продления транзита газа через территорию Украины.

Анализ визита Олафа Шольца в Украину [предлагает](#) Deutsche Welle.

Вслед за переговорами в Украине, Олаф Шольц посетил Россию, где 15 февраля состоялись [переговоры](#) с президентом России Владимиром Путиным. Он выразил свою обеспокоенность новостями о сосредоточении российских военнослужащих у границ Украины и назвал хорошим знаком утверждения об их частичном отведении. Он также призвал к продолжению переговоров с Россией, в том числе и по вопросу так называемых «гарантий безопасности», отметив существующие разногласия между сторонами. Также Олаф Шольц подчеркнул, что Германия поддерживает целостность Украины, а дальнейшая российская агрессия против Украины приведёт к негативным последствиям. Комментируя обращение Государственной думы России о признании отдельных районов Донбасса, Олаф Шольц отметил, что возможное признание Россией отдельных районов Донецкой и Луганской областей станет политической катастрофой, а также нарушением Минских договоренностей. Говоря о предшествовавших визиту в Россию переговорах в Украине, Олаф Шольц подчеркнул, что Украиной в ближайшее время будет представлен ряд законопроектов для обсуждения в ТКГ, в частности об «особом статусе» отдельных районов Донецкой и Луганской областей. Канцлер уточнил, что данные законопроекты сделают невозможными блокировки процесса переговоров со стороны России.

В ответ на это Владимир Путин заявил, что Москва должна «сделать все для решения проблем Донбасса», придерживаясь при этом буквы Минских договоренностей.

Обзор мнений немецких СМИ доступен [здесь](#).

Мнения немецких экспертов о результатах переговоров Олафа Шольца в России [расходятся](#), при этом отмечается, что они дали надежду на продолжение дипломатического пути разрешения ситуации с эскалацией.